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29. 4. Je mozné kombinovat empiricky vyzkum a
introspekci

Madame kousek poruseného textu (dvé slova, z nichZz zname bud’ posledni pismeno, nebo posledni dvé
pismena). Které z nasledujicich dvojic mohou/nemohou byt ¢eskymi vétami (jeden z ¢leni dvojice je
verbum finitum). DokaZte to.
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Dukaz provedte 1) empiricky na zakladé analyzy dat z korpusu a 2) analyticky na zakladé znalosti
Ceské gramatiky.




Redeni:

Mame kousek poruseného textu (dvé slova, z nichz zndme bud' posledni pismeno, nebo posledni dvé
pismena). Které z nasledujicich dvojic -/- byt ¢eskymi vétami (jeden z ¢lend dvojice je

verbum finitum). DokaZte to.
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Dukaz provedte 1) empiricky na zakladé analyzy dat z korpusu a 2) analyticky na zakladé znalosti

Ceské gramatiky.
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4)
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V korpusu vyhledame vsechny sekvence tvaru (Implicitni atribut - word) . *y . *0/ . Ziskdme tak
dvojice jako zlaty dil, kulaty stil, okfidleny vil. P-filtrem budeme hledat dvojice takové, Ze
jeden z ¢lenl bude (Implicitni atribut — pos) sloveso. Bud'. V, nebo V. . V obou pfipadech
nenalezneme ani jeden doklad. Empiricky jsme dokazali, Ze v korpusu neni ani jeden doklad
posloupnosti vyhledanych slovnich tvarl takova, Ze by jeden z ¢lent dvojice byl slovesny tvar
(tudiz nem0ze byt ani verbum finitum).

Cesky slovesny tvar ur¢ity (ani neurcity) nemGze kondit na prislu$né fetézce. Urcité tvary
mohou koncit pouze na vokal —a, -4, -e, -€, -i, -i, -y, -0, -u (-ou) a na témér vsechny
konsonanty (?x, ?q, ?w). Pokud konci na —/, pak se miZe jednat bud o I-ové pricesti (ve 3. os.
je tvarem verb. fin.), pak ale mohou pred —| predchazet z vokall pouze [adeéiyu], nebo o
imperativ, pak ovSsem pred -/ mlze predchazet pouze kratky vokal (val,vel, sil,vol, bul, nemyl
se).

V korpusu vyhleddame vsechny sekvence tvaru (Implicitni atribut - word) . *s . *¢ . Ziskame tak
dvojice jako pfilis pozdé, pfilis vazné, ale i chces, mé, mds jesté. P-filtrem budeme hledat
dvojice takové, Ze jeden z ¢lenl bude (Implicitni atribut — pos) sloveso. Bud'. V, nebo V. .

V korpusu nenalezneme doklady (Milos nechté, ...) (chces, mé, mds jesté). Empiricky jsme
dokazali, Ze v korpusu se vyskytuji posloupnosti vyhledanych slovnich tvar( takové, Ze prvni

z ¢len( dvojice je slovesny tvar (navic i verbum finitum). Pfipady opacné v korpusu doloZeny
nejsou (chyby morf. znackovani). Pfechodnik neni verbum finitum.

Cesky slovesny tvar urcity mize oviem konéit na prislu$né fetézce. Ur¢ité tvary mohou konéit
jak na —$ (2. os. sg. ind. préz. akt., 2. os. imperativu), tak na —& (pouze 3. os. sg. ind. préz. akt.
slovesa stonat).

V korpusu vyhledame vSechny sekvence tvaru (Implicitni atribut - word) . */. *m . Ziskdme tak
dvojice jako (maji zdjem, neni problém), ale i (domdci tym, informacni centrum). P-filtrem
budeme hledat dvojice takové, Ze jeden z ¢lend bude (Implicitni atribut — pos) sloveso. Bud'.
V, nebo V..V korpusu nenalezneme doklady (maji zdjem, neni problém) (dalsi prosim).
Empiricky jsme dokazali, Ze v korpusu se vyskytuji posloupnosti vyhledanych slovnich tvar(
takové, Ze prvni z ¢len( dvojice je slovesny tvar (navic i verbum finitum) i pfipady opacné.
Cesky slovesny tvar urcity miiZze ovéem konit na prislu$né fetézce. Ur¢ité tvary mohou konéit
jak na —i (3. os. sg./pl. ind. préz. akt), tak na —m (pouze 1. os. sg. ind. préz. akt. nebo 2. os. sg.
imperativu).

V korpusu vyhledame vsechny sekvence tvaru (Implicitni atribut - word) . *u . *C . Ziskame tak
dvojice jako (jsou pryc, tuZku strc), ale i (dfevénou tyc, jizdou napf¥ic). P-filtrem budeme
hledat dvojice takové, Ze jeden z ¢lend bude (Implicitni atribut — pos) sloveso. Bud'. V, nebo V
.. V korpusu nenalezneme doklady (jedou pry¢) (chvilku pla¢). Empiricky jsme dokazali, Ze

v korpusu se vyskytuji posloupnosti vyhledanych slovnich tvarl takové, Ze prvni z ¢len(
dvojice je slovesny tvar (navic i verbum finitum) i pfipady opacné.

Cesky slovesny tvar urcity miiZze ovéem kongit na pfisludné fetézce. Uréité tvary mohou kongit
jak na—u (3. os. sg./pl. ind. préz. akt), tak na — (2. os. sg. imperativu).



9) V korpusu vyhledame vSechny sekvence tvaru (Implicitni atribut - word) . *t . *r . Ziskdme tak
dvojice jako (ksicht seZer, jest reZisér), ale i (ddvat pozor, dvacet liber). P-filtrem budeme
hledat dvojice takové, Ze jeden z ¢lenl bude (Implicitni atribut — pos) sloveso. Bud'. V, nebo V
..V korpusu nenalezneme doklady (ksicht seZer) (jest reZisér). Empiricky jsme dokazali, Ze
v korpusu se vyskytuji posloupnosti vyhledanych slovnich tvar( takové, Ze prvni z ¢lenl
dvojice je slovesny tvar (navic i verbum finitum) i pfipady opacné.

10) Cesky slovesny tvar urity mdze oviem konéit pouze na —r (2. os. sg. imperativu). Na —t mize
koncit jeden jediny ¢esky slovesny tvar urcity, a to arch. tvar 3. os. sg. ind. préz. akt. slovesa
byt - jest.

11) V korpusu vyhledame vSechny sekvence tvaru (Implicitni atribut - word) . *é . *ou . Ziskame
tak dvojice jako (lidé nepfijdou), ale i (také jednou). P-filtrem budeme hledat dvojice takové,
Ze jeden z ¢lenl bude (Implicitni atribut — pos) sloveso. Bud'. V, nebo V. . V korpusu
nenalezneme doklady (Zenské nepojedou). Empiricky jsme dokazali, Ze v korpusu se vyskytuji
posloupnosti vyhledanych slovnich tvarl takové, Ze druhy z ¢len( dvojice je slovesny tvar
(navic i verbum finitum), nikoli ptipady opacné.

12) Cesky slovesny tvar urity nemaze oviem koncit na Fetézec -é. Urcité tvary mohou konéit na
—ou (3. os. pl. ind. préz. akt).

13) V korpusu vyhledame vsechny sekvence tvaru (Implicitni atribut - word) . *p . *s . Ziskdme tak
dvojice jako (chlap zhas, nakup vodnes, kup voves ), ale i (postup pres). P-filtrem budeme
hledat dvojice takové, Ze jeden z ¢lend bude (Implicitni atribut — pos) sloveso. Bud'. V, nebo V
.. V korpusu nenalezneme doklady (kup voves). Empiricky jsme dokazali, Ze v korpusu se
vyskytuji posloupnosti vyhledanych slovnich tvar(i takové, Ze druhy z ¢len dvojice je
slovesny tvar (navic i verbum finitum) i pfipady opacné (ndkup vodnes) (nékteré jsou chyby
ve znackovani p okus = pokus).

14) Cesky slovesny tvar urity mdze oviem kondit na pFisluiné fetézce. Ur¢ité tvary mohou konc¢it
jak na —p, tak na —s (2. os. sg. imperativu), na —s mohou navic koncit tvary s volnym
morfémem —s (stop napsals). Na oba konsonantu mohou koncit nespisovné tvary I-ovych
pric¢esti mask. sg. (zhas, nakop)

Ukol na 6. 5. 2015

Najdéte (empiricky) 10 pripadi takovych, Ze dvé slova za
sebou konci na trojici shodnych pismen a zaroven jde o
zakladni skladebnou dvojici ve tvaru
substantivum-+verbum finitum.

Priklad: <Sliné¢/NNNS1.* stiné/V......3.%>,



Popiste, jak jste postupovali. Pokud nedokazete nalézt
doklady empiricky, pouzijte korpus a popiSte, jak jste
postupovali.

Pouzijte korpusu a vyhledejte k empiricky zjiSténym 10
pripadim, jaké dalsi bigramy zna¢ek mohou mit takto
zakoncené dvojice tvaru.

Priklad: Kolkolem <viiné¢/NNF.* viiné¢/NNF.*> a Zeny

alkohol ¢pi Déti si slini prst zkousi odkud vitr vane Kdo vi
9



